

# ГОТОВИТЬ ОРГАНИЗАТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



## Кадровое приборостроению

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 34 (1091) Пятница, 4 декабря 1981 г. Выходит с 1931 года Цена 2 коп.

НЕДАВНО МЫ ОТМЕТИЛИ 60 лет с того дня, когда к молодежи страны обратился основатель Коммунистической партии и первого в мире социалистического государства Владимир Ильич Ленин. Он выступил на III съезде Российского коммунистического союза молодежи. Обращаясь к делегатам, Ленин видел в них будущее страны. Это было обра-

циональное обучение, и время на всестороннее развитие личности. Тщательно и научно обоснованно определены бюджет времени и учебная нагрузка. Однако на практике далеко не все студенты используют эти предоставленные им пять с половиной лет в полной мере, с предельной эффективностью.

Если учесть всевозможные

Разве не стыдно, что порою перед началом лекции преподаватель, как в детском саду... пересчитывает взрослых студентов по головам.

До сих пор мы не научились смотреть на это по-государственному. Почему мы не спрашиваем строго с прогульщиков? Ведь они даром транжирят не только свое время, но и тем самым го-

до тройки...

Даже сейчас, в ноябре, по итогам летней сессии (только по экзаменам!) 220 студентов имеют задолженности.

Воспитание самодисциплины, ответственности за свои дела, уважения к товарищам должно идти прежде всего в учебном коллективе — группе. Здесь это процесс протекает наиболее естественно и эффективно.

Хуже, когда дело пущено на самотек. И уже не воспитанием приходится заниматься комитету ВЛКСМ, а перевоспитанием. Каждый четверг мы рассматриваем персональные дела. Тут и хулиганские выходы, и коллективные пьянки, и даже случай хищения. А ведь часы, потраченные на увещевания и расследования, комитет комсомола мог использовать куда более полезно, обсуждая наши общие комсомольские дела, намечая новые, интересные планы.

Участие в третьем трудовом семестре — прекрасная традиция сегодняшнего студенчества. Эта школа труда особенно полезна младшекурсникам. Но нет-нет да и появится в наших рядах личность, считающая для себя зазорным участие в стройке.

Заметьте: как правило, от общественно полезного труда летом уваливают те, кто и зимой не любит «отдыхать» от учебы. Участие в трудовом десанте, работе на овощебазе или на уборке урожая подобные ловкачи рассматривают как непосильную ношу, как одолжение деканату.

Встречаются еще случаи негативного отношения к факультету общественных профессий, университету народной культуры. Попадаются среди нас неженки, которые избегают спортивного зала. Приходится сталкиваться и со студентами, чей культурный уровень, мягко говоря, невысок, но их не заманишь ни в театр, ни в музей, ни на экскурсию.

Так что вопросы воспитания, выбора гражданской позиции остаются в нашей повседневной комсомольской работе первостепенными. Все в нашей жизни взаимосвязано. И начинать надо с честного отношения к своему главному студенческому делу — к учебе!

Екатерина ЖУКОВА, студентка 632-й группы, секретарь комитета ВЛКСМ института

## СОСТАВ ПРОФКОМА ЛИТМО

Александр Мирза — председатель профкома. Вячеслав Копунов (548-я группа) — заместитель председателя профкома. Людмила Меличкина (351-я группа) — секретарь профкома.

Владимир Гаврилов (551-я группа) — председатель оргмассовой комиссии. Игорь Молодцов (435-я группа) — председатель учебно-производственной комиссии. Галина Первалова (501-я группа) — председатель жилищно-бытовой комиссии. Константин Чумаченко (422-я группа) — председатель культурно-воспитательной комиссии. Галина Царева (401-я группа) — председатель спортивно-оздоровительной комиссии. Елена Степаненко (436-я группа) — председатель комиссии общественного контроля.

Михаил Гизатуллин (330-я группа) — казначей. Алла Анисьева (215-я группа) — ответственная за соцсоревнование. Андрей Давыдов (411-я группа) — ответственный за санитарно-курортное лечение. Вадим Ершов (430-я группа) — ответственный за льготное питание. Вера Зюсюквич (362-я группа) — ответственная за контроль исполнения постановлений. Валерий Кухаренко (428-я группа) — ответственный за спортивную. Наталья Микотина (551-я группа) — ответственная за туристские поездки. Владимир Никифоров (245-я группа) — ответственный за печать и гласность. Лариса Желтова (400-я группа) — ответственная за диетическое питание.

Валерий Лоскутов (428-я группа) — председатель профбюро оптического факультета. Игорь Миколасюк (432-я группа) — председатель профбюро инженерно-физического факультета. Ирина Осипенко (351-я группа) — председатель профбюро факультета точной механики и вычислительной техники.

## ТВОЯ ЖИЗНЕННАЯ ПОЗИЦИЯ



щение не только к молодежи времен гражданской войны, но и к нам, комсомольцам 80-х.

А часто ли мы задаем себе вопрос: «Стало ли ленинское обращение к молодежи сутью программы нашей жизни? Насколько наши дела и поступки соотносятся с основной целью развития социалистического общества?»

Высшей школе доверено готовить специалистов для народного хозяйства, специалистов грамотных, политически зрелых, с активной жизненной позицией. И комсомольская организация призвана сыграть особую роль в этом воспитании.

Пять с половиной лет отведено для подготовки инженера в нашем институте. Здесь тщательно учтено все: и время на профес-

сionalное обучение, и время на всестороннее развитие личности. Тщательно и научно обоснованно определены бюджет времени и учебная нагрузка. Однако на практике далеко не все студенты используют эти предоставленные им пять с половиной лет в полной мере, с предельной эффективностью.

Эти пропуски в большинстве случаев — результат безволия, безалаберности, отсутствия обыкновенной дисциплины. Вот и получается, что в часы лекций пустуют места в аудиториях, а студенты тем временем бесцельно слоняются по институтским коридорам, отсиживают в столовой,

сударственные средства, направленные на предоставление высшего образования. А мы по привычке равнодушнозираем на это.

Прикрываем для бездельников обычно служит такой довод: «Надо будет, придет время — студент все осилит, все сдаст». В реальной жизни, на деле так никогда не бывает. Сдают те, кто знает, а кто бездельничал — проваливаются, обзаваются «хвостами». Ломается нормальный ход учебного процесса, оталакаются время и силы преподавателей на малопродуктивное дотягивание куцых знаний «хвостистов»

ОЦЕНИВАЯ результаты деятельности нашей факультетской профорганизации за год, прежде всего хочется остановиться на добросовестном отношении к делу активистов. Во многом наши успехи определяются работой организационной комиссии. Ее у нас возглавляла студентка 351-й группы Ирина Осипенко. Она очень четко провела прием первокурсников в профсоюз и создала этим



Голосуют делегаты отчетно-выборной конференции студенческой профсоюзной организации института.

Фоторепортаж с конференции студента Александра Литина — на стр. 1—3.

## ФТМВТ

## ЕСТЬ НАД ЧЕМ ПРИЗАДУМАТЬСЯ

корошние предпосылки для их дальнейшего участия в общественной жизни факультета. Ведущее в институте место сохраняет

ФТМВТ по сбору профсоюзных взносов. Отматим заслугу в этом В. Обжигина (551-я группа). Уже стало традицией, что мы

занимаем первые места в конкурсе факультетских вечеров. По оригинальности репертуара и артистичности выступлений студенты ФТМВТ были намного впереди своих соперников; у нас и лучшая сумма баллов. И за это хотелось бы сказать слова благодарности председателю культур-

но-воспитательной комиссии факультета студенту 355-й группы Олегу Кондратьеву.

Но не все в работе нашего профбюро ладилось. Учебно-методическая комиссия мало помогала группам в борьбе за успеваемость. Недостаточное внима-

ние уделялось средствам наглядной агитации. Думается, что вновь избранный состав факультетского профбюро в первую очередь обратит свое внимание на учебные дела.

Василий ВЛАСЕНКО, студент 656-й группы, председатель профбюро ФТМВТ



# РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС ВЫПОЛНИМ!



В президиуме отчетно-выборной конференции студенческой профсоюзной организации.

для членов студсоветов с распределением обязанностей по секторам. Документы есть, надо ак-

## Наши активисты

В СТУДЕНЧЕСКОЙ профсоюзной организации института сложились кадры общественного актива. Профгруппорги учебных групп, члены профбюро факультетов и профсоюзного комитета института ведут большую по объему и разнообразную работу в самой гуще студенчества. Они во многом способствуют пробуждению у студентов интереса к общественной работе, формированию у них организаторских навыков и качества руководителей коллективов.

Как правило, наши лучшие общественники учатся на «хорошо» и «отлично», показывают пример в соблюдении учебных графиков и дисциплины на занятиях.

Недавно большой группе активистов студенческой профсоюзной организации были объявлены благодарности в приказе ректора. Все они были отмечены также денежными премиями. В числе награжденных В. Копунов (548-я группа), В. Гаврилов (551-я группа), Г. Перевалова (501-я группа), Г. Царева (401-я группа), В. Лоскутов (428-я группа), Е. Степаненко (436-я группа), Л. Желтова (400-я группа), И. Молодцов (435-я группа), В. Власенко (656-я группа), И. Скворцова (601-я группа), В. Обжигин (551-я группа), О. Кондратьев (355-я группа), Н. Петрунь (300-я группа), О. Карасева (431-я группа), И. Разбегаева (520-я группа), Т. Дворянцева (452-я группа).

хотя проживает у нас немало студентов-коммунистов. А ведь именно члены партии должны быть опорой студсовета во всех начинаниях, и в первую очередь в воспитательной работе.



С отчетным докладом выступает председатель профкома Евгений Васильченко.

## УЧИТЫВАТЬ МНЕНИЕ СТУДЕНТОВ

СФЕРА действия жилищно-бытовой комиссии профкома очень большая, главная задача ее — улучшение условий жизни, быта студентов. Профком для этого делает очень много.

Наш институт является одним из первых в Ленинграде вузов, где введено льготное питание. Оно себя полностью оправдывает и пользуется большой популярностью у студентов. В этом немалая заслуга профкома.

Новому составу комиссии следует обратить внимание на подбор актива на курсах. Зачастую члену профкома, ответственному за льготное питание, приходится связываться непосредственно с профгруппорганами, а это вносит большие трудности и беспорядок в работу.

Для улучшения питания студентов многое делает комиссия общественного контроля, и хочется отметить добросовестную работу ее председателя — студентки 436-й группы Елены Степаненко. Члены комиссии проводят регулярные проверки работы буфета в общежитии на Вяземском, контролируют работу в столовых в обоих корпусах института. И ре-

зультат их работы заметен. Однако комиссии следует обращать больше внимания на столовую в учебном корпусе № 2. Здесь, к сожалению, еще нередки жалобы студентов на антисанитарное состояние помещений и медленное обслуживание. Хотя есть определенные объективные причины упущений, следует добиваться, чтобы мнение студентов с большим пониманием учитывалось администрацией этой столовой.

Одним из важных направлений деятельности нашей комиссии является работа в общежитии. Отрицательно отметить, что в последнее время окрепла связь между факультетскими профбюро и малыми студсоветами. Сдвиги есть, но до хороших показателей еще далеко. Студсоветы по-прежнему нуждаются в повседневной помощи со стороны профсоюзного актива.

Жилищно-бытовая комиссия профкома разработала положение о социалистическом соревновании в общежитии, добилась внесения ряда поправок в правила внутреннего распорядка в нашем студенческом доме. Комиссия подготовила методические разработки

тивнее браться за дело.

Однако в общежитии не все зависит от студентов. Например, сколько ни говорилось о переборах в снабжении горячей водой, все осталось без изменения. Вахта в общежитии работает плохо. Неважно обстоит дело в обеспечении мебелью.

Чтобы решить эти и другие проблемы, чтобы в нашем общежитии студент чувствовал себя как дома, необходима действенная помощь со стороны администрации института, хозяйственной части вуза.

А вот организация досуга, сохранность имеющейся мебели, наведение и поддержание образцового порядка в общежитии — это уже обязанность студсовета и студенческого коллектива.

Не видно в общежитии результатов работы партийной группы,

Увы, наши студсоветы не имеют в общежитии авторитета, они безынициативны. Бич этих выборных органов, что редко в их состав попадают наиболее активные студенты, заводили в своих комнатах и группах.

Раньше мы обычно приводили в пример общежитие на Новоизмайловском проспекте. Сейчас и там студсовет работает слабо.

За последнее время снизилось внимание к общежитиям со стороны институтских общественных организаций. Хотелось бы чаще видеть в нашем студенческом доме кураторов и наиболее уважаемых преподавателей.

Галина ПЕРЕВАЛОВА, студентка 501-й группы, председатель жилищно-бытовой комиссии

### Слово — профгруппоргу

ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАБОТЫ нашей профсоюзной организации в целом, на мой взгляд, определяется качеством работы в отдельных профгруппах. Для успеха этой работы необходимы прежде всего деловитость и коллективизм. Каждый профгруппорг должен твердо знать, за что он конкретно отвечает. Для этого мы должны своевременно информировать его о всех делах и начинаниях, проводимых профкомом. Профком на первом курсе проводит учебу для профсоюзных организаторов групп, но на этом дело и кончается. Не все избранные на первом курсе остаются на своих местах, а новички мало что знают о работе, которая им предстоит.

Создается такое положение, что едва ли не единственной задачей профгруппоргов остается сбор членских взносов, но ведь это далеко не так. Я полагаю, что уче-

## ДЕФИЦИТ ГЛАСНОСТИ

бу профсоюзных кадров следует проводить на протяжении всего периода обучения студентов в институте, на всех курсах. Накопленный опыт должен передаваться не только первокурсникам, но и всему профктиву, и не на словах, а на деле.

Многое в работе профгруппы зависит от планирования. Оно облегчается при наличии дневника, в котором находят отражение все стороны жизни группы и аспекты работы профгруппы.

Ежегодно в нашем институте проводится смотр-конкурс на лучшую учебную группу. Всем понятна важность этого мероприятия, но проводится оно без широкого участия студенческой массы из-за плохой постановки гласности. Нужно, чтобы каждый сту-

дент знал о целях, задачах и условиях конкурса, чтобы его участие в этом соревновании было сознательным.

В начале года группа принимает социалистические обязательства, выполнение которых проверяется специальной комиссией. При подведении итогов в конце года учитывается множество различных показателей. Надо, чтобы выполнение обязательств по каждому разделу постоянно контролировалось профгруппоргом с помощью старосты и комсорга группы, членов факультетского профбюро и профкома. Действенное, а не формальное участие в соревновании поможет сплотить коллектив, принесет пользу каждому студенту.

Ирина ФИЛАТОВА, профгруппорг 430-й группы



Выборы нового состава профсоюзного комитета ЛИТМО.

## НИКТО НЕ СТОИТ В СТОРОНЕ

НА ПЕРВОМ КУРСЕ в нашей группе была проведена большая работа по вовлечению в профсоюзную организацию. Сейчас все наши студенты являются членами профсоюза. В группе у нас 29 человек, и каждый имеет общественное поручение. Достаточно сказать, что четверо наших товарищей входят в курсовое бюро. Все разовые поручения выполняются членами профсоюза с охотой и большой ответствен-

ностью. Никогда у нас не возникает проблемы с профсоюзными взносами.

Главное для студентов — качество учебы. В этом плане у нас больше возможностей совершенствования. На это мы и направим все свои усилия.

Людмила МИЛИЧКИНА, профгруппорг 351-й группы

**СТУДЕНЧЕСКИЙ ПРОФСОЮЗ** — это первая ступенька школы управления и хозяйствования для будущего командира производства.

Профсоюзные студенческие группы создаются в каждой учебной группе института. Во главе группы стоит профгруппорг. Он избирается на общем собрании, здесь же избираются страховая делегат, культурный организатор, общественный инспектор по охране труда и физкультурный организатор. С чего начинаются обязанности профгруппорга? С планирования своей профгруппы. Методическую помощь в этом ему оказывают профбюро факультета, заместитель по организационно-массовой работе.

В первые же недели после избрания необходимо оформить учетные карточки, членские биле-

тально подготовиться к каждому из них. Например, после коллективного похода в кинотеатр обсудить просмотренный фильм. Неорганизованность всегда портит впечатление даже от самого интересного совместного начинания. Организатору физкультурной работы также хватает дел. Его забота — приобщение студентов к занятиям физкультурой, спортом, к сдаче норм комплексов ГТО, к организации «Дней здоровья», походов. Главное в том, чтобы физкультура и спорт были подспорьем учебе, чтобы занятия спортом прибавляли каждому студенту сил и здоровья.

Конституция СССР предоставляет всем гражданам право на охрану здоровья. Среди многочисленных гарантий этого права в Основном Законе предусматривается и охрана труда.

Общественный инспектор по охране труда обязан контролировать проведение своевременного инструктажа по технике безопасности в лабораториях и мастер-

## ДЕЛ —

# НЕПОЧАТЫЙ КРАЙ

ты, дневник профгруппорга, подготовить план работы группы на год, включающий вопросы организации учебной, быта и отдыха.

Профсоюзные организации располагают большими возможностями для всесторонней культурно-воспитательной работы. Это туристские путевки, лектории, организация экскурсий по городу, музею, культпоходы в театр и кино. Активу профгруппы необходимо добиваться, чтобы их товарищи в полной мере пользовались этими возможностями, расширяли свой культурный кругозор, развивали свои способности, занимались физкультурой и спортом.

Коллективные просмотры спектаклей, кинофильмов, встречи с интересными людьми способствуют сплочению группы. Не надо увлекаться числом различных мероприятий; гораздо важнее тща-

тельно следить за состоянием аудиторного фонда, его вентиляцией и освещением, за продолжительностью учебного дня, соблюдением норм загрузки и учебного плана; следить за своевременным обеспечением спецодждой и спецобувью студентов, занятых на сельхозработках.

Общественный инспектор по охране труда проводит свою работу совместно со страховым агентом. Кроме того, в обязанности страхового агента входит обеспечение путевками больных, нуждающихся в санаторном лечении, диетическом питании, организация посещения на дому заболевших студентов. В сфере его внимания — улучшение условий труда, быта и отдыха.

Особое место занимает финансовая дисциплина. Профгруппорг не должен задерживать сдачу

членских взносов, так как от взносов идут перечисления на материальную помощь, диетическое питание, санаторно-курортное лечение, туристические путевки.

Профгруппорг должен отражать в картотеке изменения, происходящие в группе, а в дальнейшем — проследить за полным снятием группы с учета по окончании института.

Профактив группы все свои действия должен координировать с комсомольским активом. Староста, комсорг и профгруппорг выполняют общественное поручение, общее по цели, но разное по форме исполнения. Только при объединении их действий возможно наиболее эффективное влияние на каждого студента группы.

**Валерий ЛОСКУТОВ,**  
студент 428-й группы, председатель профбюро ОФ

**ОДНИМ ИЗ ВАЖНЕЙШИХ** направлений в деятельности профкома является организационная работа. Наша организационно-массовая комиссия, в частности принимает первокурсников в профсоюз. Мы добились неплохих результатов: 99,8 процента студентов нашего института — члены профсоюза. Но только при непосредственной помощи профгруппоргов нам удастся добиться 100-процентного профсоюзного членства. Ведь кто, как не профгруппорг, знает всех членов профсоюзной организации своей группы? Если у профгруппоргов есть сложности, связанные с приемом, обращайтесь за помощью в профбюро, профком, где дадут ответы на все интересую-

тельность научно-технических клубов. Особенно следует отметить работу в этом направлении ИФФ. Здесь созданы клубы «Квант» — на кафедре квантовой электроники и «Теплофизика» —

щие вас вопросы.

Второе, на чем хочу остановиться, — обучение профсоюзного актива. Надо отметить, что сдвиги в этом направлении есть, ведь 15 человек в этом году получили диплом об окончании факультета общественных профессий в секции организаторов профсоюзной работы. Но этого мало! Необходимо, чтобы каждый профгруппорг младших курсов был обучен в этой секции ФОПа.

## ЧЕМУ

## УЧИТЬ

# ПРОФГРУППОРГОВ

Профгруппоргами часто выбираются студенты, ранее не занимавшиеся этой работой. На факультете общественных профессий они могут получить все необходимые знания. Ведь профгруппорг должен не только регулярно собирать членские взносы, но и активно участвовать в жизни своей группы, факультета, знать о нуждах своих товарищей, помогать им и учиться, и отдыхать.

Профсоюзная организация обладает широкими возможностями материальной помощи нуждающимся студентам, обеспечивая их льготным питанием, путевками. Обо всем этом должен сво-

времененно позаботиться профгруппорг. Профактиву необходимо со всей серьезностью подойти к выработке навыков профсоюзной деятельности на занятиях ФОПа. Здесь профгруппорги получат много полезных советов, смогут высказать свои предложения, обменяться опытом работы.

Для обмена опытом между профсоюзными организациями факультетов, курсов, групп необходимо шире использовать многотиражную газету «Кадры приборостроения». В выступлениях на конференции прозвучали справедливые нарекания по поводу того, что этот орган институтской печати используется нами недостаточно, и было высказано предложение об организации постоянной рубрики «В помощь профактиву». Рубрика, безусловно, нужна как молодым проф-

группоргам, так и активистам, которые не первый год работают в профсоюзной организации. Но для того, чтобы открыть постоянную рубрику, необходим материал, а его в первую очередь должны предоставлять профбюро и профгруппорги. Тогда эта рубрика будет по-настоящему нужной и интересной.

Проблем, стоящих перед оргмассовой комиссией профкома, много, и активу, избранному в ходе завершившейся отчетно-выборной кампании, их предстоит решить.

**Владимир ГАВРИЛОВ,**  
студент 551-й группы, председатель оргмассовой комиссии

роться, проводя совместные рейды представителей общественных организаций института по проверке посещаемости. Особенно эффективна эта форма работы на первом курсе.

Многое зависит от гласности результатов таких рейдов. Их материалы должны непременно публиковаться в стенной печати и в институтской газете. Это поможет создать атмосферу нетерпимости к прогульщикам и другим нарушителям дисциплины.

Важнейший этап всей нашей работы — принятие социалистических обязательств в учебных группах. Именно здесь допускается много ошибок. Главные — расплывчатость и неконкретность обязательств. Полагаю, что обязательства следует принимать по

трем основным направлениям: учеба, научная работа, общественная активность группы. Такое разделение с одной стороны создает ясное представление у студентов о задачах группы и с

другой — облегчает подведение итогов.

Немаловажные стороны в работе УПК — организация производственной практики студентов и охрана труда. Членами профкома порвдилось обследование жилищно-бытовых условий СХО нашего института. Были выработаны конкретные рекомендации по улучшению подготовки выезда студентов в сельхозотряды.

**Игорь МОЛОДЦОВ,**  
студент 435-й группы, председатель учебно-производственной комиссии



На конференции состоялось вручение Почетных грамот и ценных подарков профсоюзным активистам.

На снимке: председатель профкома Евгений Васильченко вручает грамоту члену профкома, студенту 656-й группы Василию Власенко.



Идет регистрация делегатов конференции.

**СОВРЕМЕННЫЙ МАСШТАБ** научных, социально-экономических задач коммунистического строительства требует комплексного подхода к подготовке высококвалифицированных молодых специалистов. Учебно-воспитательная работа в ЛИТМО проводится по плану коммунистического воспитания студентов на весь период обучения, который служит основой для текущего планирования.

Большая роль в этом плане отведена профкому института. Вопросами учебной работы в профкоме занимается учебно-производственная комиссия. В центре внимания нашей комиссии — проведение социалистического со-

ревнования в институте. Совместно с комитетом ВЛКСМ нами были выработаны рекомендации по совершенствованию «Положения о социалистическом соревновании между группами, курсами, факультетами», форм поощрения лучших групп, системы показателей. Разработано также «Положение о социалистическом соревновании в общежитии».

Большое значение в деле повышения интереса студентов к своей будущей профессии, расширения их научного кругозора про- ом придает развитию дея-

на кафедре теплофизики. Создаются НТК и на других кафедрах. Постоянное внимание уделяем мы первокурсникам, стараюсь с первых дней занятий вовлечь их в общественную жизнь института. Существенную роль в адаптации нового пополнения играют учебно-методические посты в группах, своевременно реагирующие на недочеты в учебном процессе.

Не секрет, что в институте не все благополучно с учебной дисциплиной. С опозданиями и пропусками занятий лучше всего бо-

роться, проводя совместные рейды представителей общественных организаций института по проверке посещаемости. Особенно эффективна эта форма работы на первом курсе.

Многое зависит от гласности результатов таких рейдов. Их материалы должны непременно публиковаться в стенной печати и в институтской газете. Это поможет создать атмосферу нетерпимости к прогульщикам и другим нарушителям дисциплины.

# НА ГЛАВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ

# ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЙ НАКАЛ — В МАССЫ!

Студенческий клуб ЛИТМО наладил тесные контакты с Ленинградским театром «Эксперимент».

Недавно на сценической площадке ЛИТМО актеры театра показали спектакль «Карл и Женни Маркс».

ни Маркс». Сегодня мы печатаем интервью с создателями спектакля. Надеемся, что это не последняя встреча с театром «Эксперимент» как в актовом зале института, так и на страницах нашей газеты.

НА АФИШЕ значилось: «Карл и Женни Маркс». В зале шли последние приготовления, а я беседовал с людьми, которые через несколько минут должны выйти на сцену. Обычные люди с простыми человеческими заботами. И когда открылся занавес, стало немного страшно — сможет ли че-

ловек, с которым я только что говорил, довести до зрителя тревожный дух той далекой эпохи, создать на сцене титаническую фигуру Маркса?

Вообще-то спектакль начался немного раньше, когда невидимые залу скрипач и гитарист стали тихонько наигрывать какую-то

старинную мелодию. Музыка нечаянно вплеталась в шум зала, приглушала его, подчиняла себе. И в момент, когда это стало естественным и необходимым, на сцену вышли актеры. Двое. Мужчина и женщина. Муж и жена. Карл и Женни Маркс. Вячеслав Манев и Алла Иванова — актеры театра «Эксперимент».

Еще перед спектаклем Вячеслав Иванович Маневский (Манев — его актерский псевдоним), автор и постановщик пьесы рассказывал:

— Премьера спектакля состоялась 1 октября прошлого года в Музее Великой Октябрьской социалистической революции. Сегодня мы играем его в десятый раз. Спектакль отмечен городской, всесоюзной, зарубежной прессой. Он — участник смотряконкурса спектаклей и концертных программ, посвященного XXVI съезду КПСС. Пьеса писалась три с половиной года, ее сценарий был утвержден Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Цель спектакля — нести публицистический накал в массы. Мы играем его в школах, училищах, институтах, даже на заводах, в цехах, среди станков. Спектакль очень мобилен, требует минимума реквизита, поэтому играть его можно практически где

удобно. И если после спектакля хоть один человек станет лучше, чище, мы считаем, что задачу свою выполнили.

— Вячеслав Иванович, почему вы обратились именно к этой теме?

— Ну, я в театре уже давно. Играл такие роли, как Отелло, Ричард III, Эзоп, Сальери. Крупные, интересные работы. Но, по моему, в жизни каждого актера наступает момент, когда необходимо выразить себя гражданственно. Вы подумайте — сколько у нас написано пьес, поставлено

Мир Маркса, душа Маркса... Память. История, ставшая памятью. И притихли в зале ребята, притихли, вслушиваясь в пульс истории.

А я думал — какую ответственность взвалил на себя этот человек, как должно быть тяжело под этим бременем строгих, пытливых, вопрошающих глаз...

После спектакля Вячеслав Иванович напряжен. Чувствуется, что он еще внутренне находится там, на сцене, живет особой, иной жизнью.

— Предявлю традиционный вопрос о планах на будущее. Сейчас я работаю над пьесой «Факелы», посвященной Георгию Димитрову. 18 июня 1982 года будет отмечаться столетие со дня рождения этого пламенного болгарского революционера. Я уже несколько раз выступал с читкой пьесы перед своими земляками-болгарами. Я ведь болгарин по национальности. Следующей будет пьеса «Мы были тогда дерзкими парнями», посвященная событиям Кельнского процесса — первого процесса над революционерами в 1848 году. Это новое обращение к биографиям Маркса и Энгельса. А в 1985 году планирую поставить пьесу о Фридрихе Энгельсе.

Когда готовилась эта статья, стало известно, что спектакль «Карл и Женни Маркс» и его автор В. И. Маневский награждены дипломом первой степени по итогам смотряконкурса на лучшее произведение, посвященное XXVI съезду КПСС.

Виктор КУЛЛЭ

Фото студента Александра Литвина.



## «КОНТАКТ»

спектаклей о великих революционерах. А о Карле Марксе, как ни странно, ничего. И я решил рискнуть. Тема Маркса прилегла еще тем, что эта роль очень близка мне по актерскому темпераменту. Жизнь — борьба...

Жизнь — борьба. Жизнь — подвиг. С первых минут спектакля это ощущение буквально захлестывает, покоряет зал. Тончайшие грани политической борьбы и личной жизни Маркса. И все строго сбалансировано: отступи чуть-чуть в сторону — и будет фальшь. Ничего лишнего — краткие лаконичные фразы, но сколько глубинного чувства сокрыто за ними. И вдруг в живую ткань спектакля врываются великие, бессмертные стихи Шекспира, Эсхила, Гете, Бернса. Стихи, которые любил Маркс.

ПРОШЕДШИЙ ГОД был особым в жизни институтского студенческого клуба. Пожалуй, никогда еще нам не было так интересно работать вместе. Исчезла ненужная конкуренция между факультетами. Доказательством этого, в частности, стал яркий, красочный вечер «По волнам моей памяти», подготовленный совместными усилиями ИФФ и ФТМВТ.

В подготовке конкурсных недель факультетов многое переменилось. Если раньше вечера готовили одиночки-энтузиасты, то теперь на факультетах были созданы работоспособные оргкомитеты с представительством на самом высоком уровне.

Очень радует, что после некоторого зстоя зноза обрел жизнеспособность институтский студклуб. В его правление вошли ветераны институтской сцены и полные сил и задора младшекурсники. Сейчас в клубе все новое: и директор, и художественный руководитель, и порядки. Планы работы на ближайший год самые многообещающие.

В сферу деятельности студклуба включена теперь лекционная работа. Здесь решающим будет, удастся ли организовать хорошую рекламу, заинтересовать и своевременно оповещать студентов о наиболее интересных лекциях.

## КОГДА ВСЕМ ИНТЕРЕСНО

Серьезным упущением в работе как профкома, так и правления студклуба, на мой взгляд, было отсутствие контактов со студсоветами общежитий. Здесь поистине непочатый край работы. Взять хотя бы проведение дискотек в зале «Романтики».

### СТУДКЛУБ

Много хороших слов сказано о кафедральных клубах на инженерно-физическом факультете. К сожалению, собираются они реже, чем следовало бы. А жаль! Ведь кто хоть раз побывал на заседаниях «Кванта» или «Теплофизика», ждущих, не дожидаясь новых встреч.

Сложность работы этих клубов — в слабой материальной базе. Все делается на голом энтузиазме. Вношу предложение централизовать деятельность этих клу-

бов под эгидой профкома. Многие помнят, как успешно наши кафедральные клубы провели свои заседания в рамках фестиваля «Весна на Саблинской». В выигрыше тут окажутся все: и клубы, и профком, и, главное, студенты.

Наболевшим остается вопрос с аппаратурой. Организаторам ансамблей и дискотек невыносимо трудно. С плохой аппаратурой ничего хорошего не сделаешь — эту горькую истину наши активисты проверили на собственном опыте. Вроде бы сейчас намечается покупка новой аппаратуры. Верим, надеемся, ждем!

Из суммы этих плюсов и минусов рождается пестрая, как мозаика, картина нашей повседневной работы. Хотелось бы, чтобы при новом составе профкома эта картина засверкала новыми гранями, расцветилась яркими красками.

К. ВИКТОРОВ,  
член правления студклуба



Студентка 351-й группы Елена Захарова в сценке «Ярмарка» на конкурсном вечере ФТМВТ.

## ДЕНЬ ВЕЛИКОДУШИЯ

ДОНОР — ЭТО ЧЕЛОВЕК, всегда готовый оказать помощь тому, кто попал в беду. От великодушия донора, его нравственной силы, благородства зависят здоровье, а иногда и жизнь больного.

Многочисленные научные исследования убедительно свидетельствуют о том, что донорство не только совершенно безвредно, но в ряде случаев полезно. Дача крови мобилизует защитные функции организма, благотворно влияет на обмен веществ, нервную систему, улучшает сон, аппетит, повышает работоспособность.

Значение донорства невозможно переоценить. Как бы ни был опытен врач, как бы ни было филигранно отточено его хирургическое искусство, без помощи донора, без донорской крови спасти здоровье и жизнь больного подчас совершенно невозможно.

Перед каждой дачей крови донора осматривает врач. Донор не должен скрывать от него заболеваний, которыми он болен в настоящее время или переболел раньше, плохое самочувствие в день дачи.

За каждую дачу крови донору предоставляется один день отдыха. Этот день оплачивается из

расчета среднего заработка. По желанию донора он может быть присоединен к очередному отпуску. При распределении путевок в санатории и дома отдыха при прочих равных условиях в первую очередь сдают их выделают донорам, систематически дающим кровь.

В благородном деле донорства коллектив нашего института имеет добрые традиции. Уже свыше тридцати лет в ЛИТМО ежегодно проводится «День донора». Студенты и сотрудники института в этот день сдают безвозмездно порядка 10 литров крови.

В числе наших доноров есть та-

кие, кто давал свою кровь по 10—20 раз. Среди них можно назвать профессора М. М. Русинова, работников здравпункта М. И. Ершову и Т. С. Матюшину, сотрудников института В. И. Федорова, Е. В. Шалобаева, И. В. Даоркина, Г. И. Жукова, В. М. Сополькова, студентов В. С. Кошелева, В. В. Берингова, Л. И. Филатова, С. В. Бегунова.

Добрые слова хотелось бы высказать и нашим главным помощникам в проведении донорской кампании: Э. И. Ильиной, С. И. Катюхиной, О. П. Углянкиной, Т. А. Макаровой, Т. В. Карповой, И. А. Карасевой. Спасибо им всем

от тех, кому сданная кровь сохранила здоровье, а может быть и жизнь!

9 декабря в нашем институте проводится очередной «День донора». Ректорат, партийная, комсомольская и профсоюзная организации института призывают всех студентов и сотрудников с честью выполнить свой гражданский долг.

Б. ПАВЛОВ,  
председатель комитета РОКК ЛИТМО

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

М-11442 Заказ № 7039  
Ордена Трудового  
Красного Знамени  
типография им. Володарского  
Ленинград, Ленинград,  
Фонтанка, 57.